Chinastatefinance

栏目主持:张沁

# **們 题 雅 珂 题**

记优秀共产党员、河南省固始县 三河尖乡财政所所长叶照君

## 〇 刘阳辉

近几年,河南省固始县三河尖乡 财政收入连年翻番,1999年财政收入达 到 750 万元, 分别为 1989 年和 1994 年 的11倍、3.5倍, 现已甩掉了"经济弱 乡、教育小乡、财政穷乡"的帽子、为 此,该所连续11年被县财政局评为先进 单位。1998年被河南省财政厅、人事厅 授予全省财政系统"先进财政所"称号, 被财政部、人事部授予全国财政系统 "先进集体"称号。而这些成绩的取得都 与一个响亮的名字联系在一起, 他就是 三河尖乡财政所所长叶照君。由于他理 财有方,已连续12年被县财政局授予 "先进工作者"称号,1999年又被信阳 市委授予"优秀共产党员"称号

### 越是灾区 越得留下来

位于豫皖交界处的河南省固始县三 河尖乡是淮河、史河、泉河三水汇流 处,平均海拔23米,是全省最低处。 无雨三日旱, 有雨半日涝, 十年有九 灾, 是国家级重点贫困乡镇。

1986年,县财政局为发展三河尖 乡的财政事业, 打算在三河尖乡财政 所组织一支精干的队伍, 特将原任李 店乡财政所副所长的叶照君调到三河尖 乡财政所。叶照君前去报到的第一 天,就被一些实际情况所触动,六名 财政所职员挤在一间破旧的办公室里, 三个单身汉睡在一张床上, 对这些叶 照君并未感到意外, 值得深思的却是

全乡年财政收入不足20万元,别说擅 生产、建设,就连发放干部、教师 工资也没着落, 叶照君的眉头紧皱 着。陪同前去报到的财政局领导以为 看出了他的心思, 忙探问道: "是不 是不愿意留下来?"叶照君却一本正 经地道出了自己的心声:"这么贫困 的乡财政, 该是我叶照君出把汗的时 候了, 越是灾区, 越得留下来!"从 此, 他就决心在三河尖乡这个灾区扎 下根来,发奋在灾区干出一番事业, 为帮助灾区农民脱贫致富奉献毕生的精 也正是凭着这一信念, 叶照君在 河尖乡一干就是14个年头。

#### 越是贫穷 越得想点子

发展生产, 开辟财源, 这是壮大 财政实力的根本保证, 也是农民脱贫 致富的根本所在。叶照君在这方面就 善干想点子。

1991年,一场洪水过后,全乡上 下满目疮痍, 群众几乎处于吃饭没 粮、烧锅没柴、花销没钱、走投无 路的地步。而重灾区的黄营、建湾、 蚌山等村的不少群众采集野生的柳条, 运用原始的柳编艺术, 编织出各式各 样的簸箕、笆斗,换来一些柴、米、 油、盐, 勉强度过灾年。

面对困境, 穷则思变。叶照君从 以上简单事例中得到启示: 柳条是生 命力极强的灌木, 既耐旱又耐涝, 而

淮河行洪滩区大面积的滩涂洼地不利于 种植粮食作物,种植柳条有得天独厚 的条件, 何不变滩为地、变废为宝, 走一条生产自救的新路子。于是, 他 带领所里同志走村串户,调查研究, 终于写出了《关于发展柳条种植面积 的可行性报告》,这一报告,建议乡 党委、政府引讲优质条母, 扩大种植 面积, 变野生、零星种植为规模种 植, 使柳条变为涝区的绿色财源、财 政收入的增长点。这一分析报告与乡 党委、政府的思路不谋而合。1991年 底, 为购买条母, 他十多次跑有关单 位多方筹措资金22万元,并于腊月22 日昼夜兼程直奔全国优质柳条基地 内蒙古靖边县, 购回了30吨质优价廉 的条母, 当年全乡栽插柳条11000亩, 1992年收获柳条13000吨,同时,当 年财政净增收10万余元。

万亩柳园建立起来了, 但柳编业 却十分萧条,柳条价格难以走俏。叶 照君为此深入实际, 调查研究, 几乎 跑遍了整个三河尖,终于得出了结 论: 三河尖的柳货之所以销量不高, 一是工艺落后, 缺乏精品意识; 二是 规模小, 缺乏产业意识; 三是囿于当 地市场, 缺乏开拓意识。于是, 他 给乡党委、政府写了一份"关于如何 发展我乡柳编业的建议书",此建议 书提出了两点建议:第一,扶持发展 一部分柳编大户,改变传统编织工 艺, 引进新工艺, 生产部分精品, 通 过广交会, 打入国际市场; 第二, 创 柳编龙头企业, 建乡柳制品总公司, 逐步形成贸工农一体化、产供销一条 龙的"公司+基地+农户"的生产格 局。这一建议很快得到了乡党委、政 府的支持。1993年, 财政所通过多种 渠道筹措资金90万元, 重点扶持17个 柳编大户,帮助他们扩大生产规模, 引进包装、烘干、喷漆、染色等新 工艺, 其产品当年就打入国际市场, 并出口创汇130万美元。1994年初, 在争取上级有关部门的大力支持下, 乡政府又组建了由省政府批准设立的

栏目主持: 方震海



# 美国国税局的税务审计情况简介

## ○ 夏琛舸 张国光

美国国税局的税务审计包括预备检查、对纳税申报表的检查和对纳税人会计资料的检查等几个方面。其中,预备检查和对纳税申报表的检查是税务审计的基础环节。在此基础上,纳税检查有多种类型,从简单地寄给纳税人一封要求其报告某些资料内容的信件,到在税务分局进行检查以及对大公司进行全面的连续的检查等多种形式。在税务审计的各个步骤中,对文书和程序的要求十分严格。

### 一、检查的准备

在检查的准备工作中,最重要的 就是对有关纳税资料的调查。在美 国,出于隐私权等原因,对纳税人的

"河南省翔宇柳制品(集团)总公司"、截止目前,财政所累计投放柳编技改资金2500万元,全乡柳制品已形成十大系列、2800个品种,年可创产值6140万元,年实现利税390万元,产品远销世界56个国家和地区,形成全国五大柳编基地之一。

### 越是发展 越得管紧

在经济发展和财政增收的同时, 如何为本乡从严管好财力, 叶照君暗 暗地下起了决心: 越是发展, 越得管 紧。

在经费支出方面,他领导制定了《三河尖乡机关财务管理制度》,共7大类、20条。其中对旅差费实行定额包干的办法,超支不补,节余留用;

资料的查阅要受到种种限制。在不同 的法律程序中,国税局查阅资料的权力 或大或小,情况十分复杂。

国税局可以按照法律规定,调查银行、交易所、经纪人事务所、会计师、律师和其它保存资料的第三方的账簿和资料。美国法律规定、如果国税局向上述方发出传票、调查资料的话,国税局也必须向相关的纳税人发出传票的通知。通知在发出传票的3日内开始生效、在23天之内失效。在通知失效期以前,国税局不得进行检查。纳税人接到通知后,可以介入这一传票程序、也可以通过向美国区法

对招待费实行通知单制度, 凡来客来 人, 必须经办公室写出通知单, 方可 招待, 并实行二定措施, 即根据来客 单位定作陪, 根据来客人数定标准; 水电费实行现额配置, 超支自理。自

院递交诉状、开始司法程序而终止传

纳税人的诉状必须在传票通

从制度实施以来,机关年均可节约经费31万余元。 在财政监督方面,他不怕得罪人。1995年,在全乡行政事业单位的

财务汇审中,他发现派出所不按规定 私自配发干警服装,价值2000多元, 当时,有人劝他,你何必那样认真, 又不是你的钱,你就不怕得罪人。他 说:监督是我的职责,为工作得罪 人,我不在乎。最后坚持从每位干警 工资中予以扣除。1996年,乡民政所 借口上级发的奖金,给乡政府副科级 知日后的 20 天内递交。司法程序开始后,必须要通知国税局和相关的第三方。在法院宣判以前,国税局也不得进行检查。并且,如果该案件正被司法部进行犯罪调查的话,国税局不得擅自采取任何行动。直到司法部通知国税局没有发现犯罪,或是宣布了最终处理结果后,国税局才能开始自己的行动。

### 二、对纳税申报表的检查

1. 纳税申报表的筛选。纳税申报 表的筛选是纳税申报表检查的基础。 国税局接受纳税人的申报以后,申报 表的内容要被转到西弗吉尼亚州的计算 中心,由电脑对申报表、退税申请和

以上干部每人发一个电热毯,每个价值 24.8 元,共 272.8 元,尽管数额不大,经财政所查账发现后,他及时向乡党委主要领导汇报,申明利害关系,取得了领导的支持,并于当月从工资中扣回。

叶照君心里明白,要管好别人,就得首先管好自己。俗话说,严人须先律已,打铁还需自身硬。为此,他给自己定下一条规定,那就是在金钱和利益面前,心不贪,嘴不馋,手不长,做到"常在河边走,就是不湿鞋"。凡与叶照君打过交道的人,无不竖起大拇指:好样的,不愧是财政战线上的优秀干部。

(作者单位:河南省固始县三河尖 乡财政所)